

中国农业银行杭州分行 携手杭州同行 彰显金融担当

王珊珊 谢军巧 傅静之

敢为敢闯敢干敢首创 全力拼经济

踔厉奋发，勇毅前行。沿着时代前进的方向，农行杭州分行始终与杭州同行、共生。

当前，杭州正处在举办亚运会、建设大都市、推进现代化的重要窗口期，正在加快打造世界社会主义现代化国际大都市，努力在稳进提质中扛起省会担当、在“两个先行”中展现头雁风采。在此关键时刻，农行杭州分行始终坚持服务实体经济，把地方所需、监管所向、人民所盼与农行所能相结合，以金融活水为经济发展注入新动能，让自身成长与杭州发展互促共荣，展现了国有大行和领军银行的金融担当与力量。

2022年，农行杭州分行存贷款总量突破万亿元；截至12月末，农行杭州区域各项贷款4957亿元，普惠贷款客户超2.6万户，近3年投放制造业贷款约1380亿元。

融活水的浇灌。

面对新格局，农行杭州分行把握机遇，从发展理念和信贷政策全力支持杭州五大产业生态圈发展。以绿色能源为例，2022年9月正式开工的杭州建德协鑫抽水蓄能电站，总投资达140亿元，是华东地区最大的抽水蓄能项目。农行杭州分行了解项目后，积极参与对接服务，为其制定了详细的金融服务方案，授信12亿元。正是银行的助力，为蓄能电站这样的高投入项目解决了资金难题，企业才能心无旁骛推进建设，在产业转型发展上阔步前行。

实际上，在农行杭州分行的信贷

助力产业之城迅速崛起

作为国有商业银行，农行杭州分行始终把服务杭州经济发展作为发展的出发点和落脚点。可以说，杭州的发展重心在哪，农行杭州分行的脚步就跟在哪。

2022年5月，杭州提出着力打造智能物联、生物医药、高端装备、新材料和绿色能源五大产业生态圈，推动形成以万亿级产业为引领、千亿级产业为骨干、未来产业为先导的现代产业体系。产业发展由“链”向“圈”，进化之中，除了企业自身发力，离不开金



农行杭州分行客户经理走入田间地头了解当地农民融资需求



农行杭州分行全力支持杭州亚运会场馆建设，图为钱塘江畔“大莲花”。

名单里，类似于协鑫储能电站这样，属于五大产业生态圈的项目还有很多。在农行杭州分行支持的众多企业中，不少是具备高成长性的专精特新企业。据统计，农行杭州分行已累计为杭州市406家国家级和省级专精特新企业中的241家提供金融服务，合计授信金额超百亿元。

同舟共济抢抓发展机遇

与杭州发展同舟共济，是农行杭州分行铭记在心、付诸行动的使命。最近10年，杭州城市建设日新月异，东南西北，一座座新地标如雨后春笋般拔地而起。农行杭州分行始终是这座城市坚定的助推者，在重大项目推进中，农行杭州分行始终站在第一排。

自地铁1号线开通以来，杭州的轨道交通经历了一系列跨越式发展，2022年9月，杭州终于迈入“轨交500公里俱乐部”。在杭州圆梦地铁的背后，有着农行杭州分行厚重的身影。早在建设之初，该行就早早参与，先后为地铁1号线、2号线、机场快线等项目提供超过170亿元信贷资金支持，合作力度在各金融机构中位居前列。

除此之外，杭州西站枢纽、第二绕城以及之江实验室、未来科技城海创园等对杭州影响重大的基础设施项目和杭甬高铁、钱江通道、杭新景高速等涉及杭州都市圈建设的基础设施项目，都有农行杭州分行积极参与的身影。目前，在杭州城市基础设施建设项目的覆盖率、融资金额等方面，该行居金融同业前列。

时间转瞬即逝，即将开启亚运时间的杭州，将再次登上世界大舞台。农行杭州分行早已在这一发展大局中找准定位，作为亚运场馆建设的主要合作银行，该行对所有亚运项目组建了专门的服务团队，参与了19个场馆和配套建设，目前已授信293亿元，钱塘江畔的亚运三馆、沿江灯光带，处处显现着农行杭州分行的精彩元素。

辛勤耕耘助力乡村振兴

全面推进乡村振兴。农行姓农，耕耘乡村当仁不让。近年来，农行杭州分行通过帮扶“输血”、金融服务“造血”、数字服务“赋能”等方式，不断挥动金融之笔，描绘乡村振兴的新图景。

2022年8月以来，“电影下乡美丽乡村”为淳安、富阳、桐庐、建德、临安的

村民送上可口的“文化盛宴”。顺着下乡之路，优质的金融服务一起抵达田间地头。下姜村所处的淳安，是杭州唯一的“山区26县”，果蔬是当地的产业特色。农业讲究农时，农户出现资金短缺等不得，需要以最快速度完成审批和发放。为此，农行杭州分行不断创新金融产品，2022年已为淳安种植产业发放贷款400多笔，为养殖业发放贷款36笔。前不久，农行杭州淳安县支行还为当地枫树岭镇发放“大下姜旅游业态提升”项目贷款1050万元，为下姜村未来乡村建设提供金融支撑。

同时，针对农产品“走出去”问题，该行还专门推出共富礼包，打造农产品展示馆，助力农产品“出山”。在农产品展示馆中，陈列着50多种当地特色产品，茶叶、山茶油、米酒、地瓜干……这些产品由当地18个行政村的低收入农户提供原料，并进行深加工，统一打上了“下姜村”的品牌售卖。有了品牌，价格自然高了不少。

2022年，农行杭州分行还制定了《服务乡村振兴三年行动计划（2022—2024）》，与杭州市农业农村局签署战略合作协议，拟在3年内提供总额不少于1500亿元人民币的意向性投融资

额度，持续为高质量乡村振兴发展提供全方位、多元化的金融支持。

坚守金融为民初心使命

金融惠民体现着行业发展的初心，一直以来，农行杭州分行在普惠金融方面的构思、进展和布局，都带着自己的见解。围绕数字人民币推广、消费、医疗等需求，持续创新金融服务和供给，让更多杭州市民享受到有温度的金融服务。

“民以食为天”。农行杭州分行积极响应号召，首次推出“四菜一汤”餐饮振兴计划，提供100亿元贷款额度，除了满足餐饮企业经营融资需求，同时还发放近千万元消费券，鼓励餐饮消费。

在数字人民币试点城市杭州，农行杭州分行通过拓展应用场景的方式，降低市民获得金融服务的门槛，实现金融惠民。2022年6月，杭州发布全国首张政府数字人民币文旅惠民卡，涉及包括景区畅游、文化畅享、商圈畅游三大惠民权益。同时，购卡市民可享受由农行杭州分行提供的补贴，实现0元购卡。据悉，杭州文旅卡荣获全国城市旅游优秀案例。

打破“数字鸿沟”，践行金融惠民。2022年3月，全国医疗保障信息平台在浙江上线，实现了浙江省与全国医疗保障信息的互联互通和医保业务跨系统、跨层级、跨部门“一网通办”。为提升市民就医购药的便捷性，浙江省进一步推动医保移动支付上线，而农行杭州分行也积极参与其中，通过便利的线上支付方式，让医保惠民更近民。

赶时代大潮，扬共富风帆。展望2023，农行杭州分行将继续坚持金融工作的政治性、人民性、专业性，培育“精致、大气、创新、奋进、务实”的企业文化，干在实处、创新突破，为服务“重要窗口”“共同富裕示范区”“两个先行”注入源源不断的金融力量。

(图片由农行杭州分行提供)

守绿水青山 护江河安澜

杭州市林业水利局：高效助力建设一流生态宜业宜居城市

陆群安 徐志刚 王伟伊

忆江南，最忆是杭州。以国家级生态文明建设示范区、国际湿地城市创建为目标，过去一年，杭州市林业水利局完成水利总投资62.2亿元，新增造林6.58万亩。

在打造全域美丽新杭州、描绘现代版富春山居图的新征程上，杭州市林业水利局荣获全国绿化先进集体称号，数字孪生水流域列入水利部先行先试试点，杭州市全域开展幸福河湖建设经验做法通过《水利部简报》在全国推广。

激发高质量发展动能 重大水利工程进展顺利

重大水利基础设施是经济社会高质量发展的安全保障和重要支撑。

八堡排水泵站完成通水阶段验收、青山水库防洪能力提升工程主体工程完工、西险大塘达标加固工程先行段提前动工、城西南排工程前期开工……过



西溪国家湿地公园

去一年，在浙江省领导挂帅督办，省市各部门高效联动、全力攻坚下，一批杭州市多年想干而未干成的重大水利工程取得突破性进展。

去年8月，作为杭州市重点项目之一、城西科创大走廊重点项目之一的青山水库防洪能力提升工程的新建泄洪洞全面贯通。

“这标志着工程建设取得阶段性的胜利，为后续衬砌创造了全面施工条件，也为主体工程完工奠定了坚实基础。”杭州市林业水利局相关负责人介绍，青山水库防洪能力提升工程建成后，不仅可以增加青山水库防洪能力，也为上、下游经济社会发展提供更好的防洪安全保障。

除了提升重点水库防洪能力，扩大杭嘉湖南排后续西部通道工程

(以下简称“城西南排工程”)还给出了城市内涝治理的“杭州方案”。去年11月，位于杭州城西科创大走廊的城西南排工程南北线正式开工。

“这里地处山区与平原交接处，地势低洼、河网密布，面临‘上游来水急、中间地势低、下游排不快’的困境，历来是杭州城市防洪的‘老大难’问题。”杭州市林业水利局相关负责人说，随着杭州城西科创大走廊的发展，建设与杭州现代化城市副中心目标定位相适应的防洪排涝工程体系的需求越来越迫切。

据悉，作为补齐杭州城西区域防洪排涝短板、保障杭州城西科创大走廊安全的重要基础设施，城西南排工程总投资115亿元，总体呈“Y”型布局，主要将城西区域洪水通过骨干河道工程及深隧排至钱塘江，排涝能力300立方米/秒。该工程直接受益人口近百万人，直接受益面积约213平方公里。

与此同时，城西南排工程改变了城

西洪水北排入太湖的现状，与杭州三堡、八堡工程联动，可以将杭州地区的强排能力提升至750立方米/秒，极大减轻太湖流域防洪压力。

打造美丽中国样本 生态经济助力乡村振兴

去年，杭州市绿化与自然保护地委员会办公室荣获“全国绿化先进集体”称号。国家荣誉背后，有杭州高质量推进国家森林城市建设打造美丽中国杭州样本的决心和底气。

从持续擦亮绿色底色出发，2021年以来，杭州市完成钱塘江、富春江、新安江和杭新景高速等美丽生态廊道建设2.2万亩，形成了以路为轴的“三江两岸”生态景观保护与建设，钱塘江畔“织”起了一条以水为韵的亚运“绿丝带”；以林为脉，平原林田交错、湿地林

水相依、城乡绿树成荫、通道车行景移的生态景观扮靓了城乡颜值……

打造一流生态宜业宜居城市，擦亮生态底色只是第一步。去年5月，浙江省公布了2021年度浙江省森林康养基地名单。其中，杭州建德市富春江国家森林公园森林康养基地、杭州千岛湖安汇尊温泉度假森林康养基地上榜，杭州市省级森林康养基地增至9个。

“近年来，我们以国有林场为圆心，以自身自然资源优势为依托，以生态、生存、生活、生命、生长为理念，以营地+自然教育为突破口，探索出一条‘生态共富’的林下经济发展路子。”长乐林场国家级林业乡土专家廖望仪介绍，长乐林场“生态共富”的林下经济模式每年为当地带来近60万人次的客流量，提供就业岗位400余个，带动周边农户的蔬菜、禽蛋、春笋等乡土特色产品和乡村民宿、餐饮等产业不断发展，年增收近千万元，诠释和践行了“绿色颜值”到“经济价值”有效转变。

无独有偶，杭州建德市依托新安江“山青水碧、诗意盎然”的天然优势，大力发展森林人家、康养基地、乡村民宿等“生态+康养+旅游+N”的新业态林下经济模式，在海拔500米高山上的莲花镇铁皮石斛养生馆年效益达到4000余万元，三都八亩丘的“云漫松间”民宿更是一房难求。

随着“一亩山万元钱”示范基地建设、余杭长乐林场“林间大课堂”、临安山核桃产业大脑的相继出圈，这些农文旅深度融合项目已然成为杭州市践行“绿水青山就是金山银山”理念、奋进“两个先行”的生动实践。

创建国际湿地城市 高质量发展彰显林水担当

创建国际湿地城市是杭州市打造“闻名世界、引领时代、最忆江南”的“湿地水城”重要抓手。“去年，创建国际湿地城市工作全面启动，杭州市林业水利局成立专班集中攻坚，加快推

进，目前5大类16项认证提名指标完成率约85%。”杭州市林业水利局相关负责人介绍，去年，杭州市举办了湿地宣传进校园、“2月2日世界湿地日”杭州湿地图片展、“寻找你眼中最美秋日湿地”湿地作品征集等一系列活动，多途径、多形式、全方位强化创建工作宣传，切实提高公众知晓率与参与度，推动形成绿色生产生活方式和全民生态自觉。

2023年，杭州市林业水利局将围绕做好成功创湿这一件大事，持续发力、加速提质、确保成效，通过打造湿地公园群落、设立杭州大湾区省级湿地公园等工作，推动“美丽河湖”向“幸福河湖”迭代升级，厚植湿地水城靓丽底色。

下一步，杭州市林业水利局将继续在林业高质量发展中坚定扛起省会城市担当，围绕稳进提质、除险保安两条主线，聚焦亚运林水服务保障、国际湿地城市创建两项重点任务，深化林长制、河湖长制两大抓手，强化农村饮水、林农增收两大民生保障，着力在补短板、强弱项、固底板、扬优势上下功夫，为推进“两个先行”在杭州的生动实践，助力打造世界一流的社会主义现代化国际大都市提供林水强力支撑和保障。



西险大塘达标加固工程开工

(图片由杭州市林业水利局提供)



长乐林场森林休闲产业 李忠明 摄